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历史试卷
本试卷分第I卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分,共100分,考试时间60分钟。考试结束后，上交答题卡。
第I卷（选择题，共45分）
一、单项选择题Ⅰ：1-13题为单项选择题，每题3分，共39分，每小题只有一个正确选项。
[bookmark: topic_14ef4868-0fd7-4dac-ae5b-6138f1aa16]1．殷人认为天命素定，但周公在总结夏商亡国教训时，明确意识到“天命靡常”已经成为一种必然。这一思想在周公那里被上升到了政治意识形态的高度，并较为理性地认为天命不是固定在哪一个朝代哪一个人身上的，而是根据王者的“德行”而转移的。周公的天命靡常思想
（ ）
A．否定了夏商君主的治理效果	B．强化了君权神授的政治理念
C．意在确立周朝统治的合法性	D．使民本思想贯穿于周朝始终
2．有学者指出，就综合国力来讲，秦国的文明程度、人力和物质资源不一定较六国强，但秦王能最大限度地调动一切资源，通过一级一级的组织把权力集中于君王，整个国家被组织成为一台高效有力的战争机器，进而一口一口地将六国吞噬掉。该学者意在说明秦统一全国的重要原因是（ ）
A．统治者的雄才伟略	B．君主权力的强化
C．郡县制的普遍推行	D．综合国力的增强
3．西汉政府将百姓编户入籍，被正式编入户籍的平民百姓，称为“编户齐民”；政府为掌握人口数，会定期进行人口调查；汉武帝时期，国家铸造五铢钱，作为法定通行货币，实行盐铁酒专卖，官营贩运，并对工商业者加重征税。这些措施的共同作用是（ ）
A．有效抑制富商大贾势力	B．有利于中央集权的巩固
C．直接促进西汉商业繁荣	D．政府对城市控制更严格
4．如表为北宋若干时期江南与全国农村劳动力的变动情况（单位：户、人）。对此解读正确的是（ ）

	时间
	江南地区
	全国
	江南地区农村劳动力占全国农村劳动力比重（%）

	
	户数
	农村劳动力人数
	户数
	农村劳动力人数
	

	980年
	349283
	890672
	6418500
	16367175
	5.4%

	1078年
	1120331
	2856844
	16603954
	42340082
	6.7%

	1102年
	1265762
	3227693
	18113945
	46190560
	6.9%


A．个体农耕规模扩大	B．宋代经济重心南移进程已完成
C．土地兼并日益严重	D．劳动力增长支撑江南经济发展
5．各朝史书对边疆民族的记述，《旧唐书》有突厥传、回纥传、南蛮传、西戎传、东夷传、北狄传等境内民族传，《元史》中《外夷传》，但所记只是高丽、日本、安南、占城等与元朝有贡属关系的诸国，不再为境内各民族立传。这一变化说明元朝（ ）
A．朝贡范围的拓展	B．华夷思想的淡化
C．行省制度的推行	D．对边疆控制加强
6．日本史学家入江昭指出，“八个签约国将为第九个签约国——中国——而合作，维护后者的主权独立和领土完整，坚持机会均等原则，为稳定日本的成长营造环境”。以下对这次签约“合作”的解释，正确的是（ ）
A．列强在打败中国的基础上逼签此约	B．中国借此机会加入了世界反法西斯同盟
C．日本在“八个签约国”中受益最大	D．“机会均等”成为列强侵华的共同原则
7．《共同纲领》第55条规定：“对于国民党政府与外国政府所订立的各项条约和协定，中华人民共和国中央人民政府应加以审查，按其内容，分别予以承认，或废除，或修改，或重订。”这一规定有利于 （ ）
A．取消帝国主义在华的特权	B．开展同亚非各国友好合作
C．实现同西方大国关系突破	D．构建结伴而不结盟的外交

[image: @@@8297e7e4717f4a6ab621481f13c31e8f]8．图一是20世纪60年代我国建成的工业中心的分布示意图。对此阶段工业建设的认识正确的是（ ）
A．在东南沿海地区充分发展基础上延伸	
B．改变了50年代重点发展重工业的策略  
C．以加强国防为中心的战略大后方建设	
D．开创西南西北地区现代工业发展的先河                      图一
9．20世纪80年代初中央出台文件规定家庭专业户、个体经营户，雇工不能超过8个，超过8个就是对工人的剥削，就要限制。1987年中央发布了文件，去掉对雇工数量的限制，提出“允许存在，加强管理，兴利抑弊，逐步引导”。这一变化反映了（   ）
A．私营经济的发展受限	B．国家鼓励发展市场经济
C．经济发展理念的进步	D．国有企业改革不断深化
10．9-13世纪，西欧庄园盛极一时。如图二是西欧封建庄园示意图，该图实质上反映了庄园
[image: @@@e305b0d1fc3443a5ae9587fe776e7518]
图二
A．是自给自足的生产生活单位	B．各项设施的基本齐备
C．掌管从生产到精神等各方面	D．耕地全部由农奴耕种
11．在古典时代，人要么匍匐在神的脚下，要么服从自然：“在宇宙万物之中，人并不是最高贵的”；17世纪以后，“人类是宇宙的中心”渐成共识，“通过对自然的智力攻克使得人类变成了自然的主人”的认识逐渐凸显出来。出现这一转变的主要原因是（  ）
A．科学革命的兴起	B．文艺复兴的推动
C．工业革命的发生	D．殖民扩张的需要
12．联合国安理会设非常任理事国席位，最初为6个，1965年增至10个。下表是按地，区分配情况，这表明
[image: @@@a5b2679eee134d20b7a23c7d7379fbee]
A．非洲已开始主导安理会席位	B．战后西欧实力尚未恢复
C．“第三世界”影响力提高	D．两极对峙影响席位分配
13．某同学在研究现代世界发展有关问题时编制了如下表格。据此判断，该同学研究的主题是（ ）
	时间
	事件

	1989年
	亚太经合组织建立

	1993年
	欧洲联盟成立

	1995年
	世界贸易组织正式开始运作

	1999年
	二十国集团成立

	2001年
	上海合作组织成立


A．经济区域集团的发展	B．不同文化的交流与融合
C．国际治理机制的改进	D．政治多极化格局的形成
单项选择题Ⅱ：14-15题，每题3分，共6分，每一选项的分值分别为3、1、1、0分，选出最佳选项，多选不得分。
14．藻井是我国传统建筑中的顶棚特有的一种装饰形式。早期多以藻纹作为装饰，“井者，束井之像也；藻，水中之物，皆取以压火灾也。”隋代纹饰吸收了波斯图案花纹，《唐会要》中提到“王公已下，舍屋不得施重棋藻井”。明清时期造型多上圆下方，合乎古代宇宙观。综合上述材料可知，古代藻井装饰的发展（ ）
A．遵循了较为严格的等级礼制	B．借鉴了古希腊罗马的穹顶式建筑风格
C．反映了古代大一统宇宙观念	D．体现了中国文化包容性和时代性特点
15．18世纪以前，英国公路发展缓慢。18世纪下半叶开始收费公路的普及进程加快，出现“收费公路热“，到18世纪晚期，伦敦、中西部和北部的大城市及其周边道路都已成为收费公路。英国公路发展变化的主要原因是（  ）
A．国家政策的推动	B．城市化水平提高
C．垄断资本的扩张	D．工业革命的推动

第Ⅱ卷(非选择题，共55分)
二、材料解析题（本大题共3小题，其中16题20分，17题20分，18题15分，共55分）
16.（20分） 阅读材料，完成下列要求。
材料一  东晋给予北方移民安置点以郡、县的建制，沿用其原籍的郡名、县名，称侨郡、侨县，并任命流民中的士族担任郡守、县令。“一时侨州至十数，侨郡至百，侨县至数百”，形成了州中有州，县中有县的“插花地”，同一地区出现了不同行政区划，造成地名系统的大混乱。侨人户籍称“白籍”，不算正式编户。晋成帝时下令土断，将白籍用里伍形式重新编制，使之固定在土地上，与黄籍户一样承担国家税役，改籍当地州郡县。许多侨州郡县也被省并。但直到隋朝重新划定政区，大举省并州县，改州为郡，以郡统县，才根除掉侨置州县问题。
——摘编自白寿彝《中国通史》
（1）据材料一并结合所学知识，分析东晋政府采取“侨郡、侨县”管理模式的原因及弊端。（10分）

材料二  宋代把全国人户分为乡村户和坊郭户两大类。坊郭户是城镇居民，乡村户则是居住在乡村的人户。在户口版籍上还有主户与客户之分。坊郭户划分主、客户的依据主要是有没有房产等生活资料，乡村的主户是指那些占有土地、向国家交税的农户。因为主户一般都要向官府交税，又称为税户。
在宋代以前，客户的含义是外来的客籍户。到了宋代，客户成了佃客的同义语。一些没有任何生产、生活资料，只能租种地主土地和租赁房屋的客户，又被称为“浮客”。唐代以前佃客只作为地主的部曲，不另立户籍，宋代的客户另立户籍，成为封建国家的编户齐民。
——摘编自吴泰《宋朝史话》
（2）据材料二并结合所学知识，概括宋代户籍管理制度的特点和影响。（10分）

17.（20分） 阅读材料，完成下列要求。
材料一
[image: ]
——据臧平《试论中国共产党在新民主主义革命时期土地政策的变化》等材料整理
（1）根据材料一并结合所学知识，指出中国共产党在新民主主义革命时期对地主土地政策的变化，并分析影响这些变化的共同因素。（8分）

材料二   1921年，全俄苏维埃第九次代表大会通过决议，提出:在保持土地国有化的前提下,现固农民的土地使用权,并给农民以选择土地使用形式的自由。1922年5月,全俄中央执委会须布《土地劳动使用法》,准许土地的劳动出祖（土地使用权的临时转让）。同年10月,全中央执会通过《土地法典》,进一步放宽了土地的出租期限和使用雇偶劳动的范围,把土地的期限是长到12年。
一一据王斯德《20世纪的世界史》
（2）根据材料二并结合所学知识, 指出1921-1922年的苏俄与改革开放初期的中国在农村改革方面的异同，并从生产力发展的角度评价我国改革开放初期实行的农村改革政策（12分）。


18．（15分）阅读材料，完成下列要求。
[image: @@@882d6ed7c728480f9172ad0edbb72d29]
图三　麦哲伦环球航行路线示意图
[image: @@@56565167c0914306be9c5ffef103651f]
图四　19世纪晚期英国海外殖民掠夺和贸易路线图
阅读和分析两幅地图，结合世界近代史的相关知识提炼一个主题，并加以论证。（要求：观点明确，史论结合，逻辑严密，表述清晰）

[image: ]2024年天津市滨海八所重点学校高三毕业班联考
历史试卷答案
1、 选择题（共45分）
1-5 CBBDD 6-10 DCCCA  11-13 ACC
14：A1分，B0分，C1分，D3分               15：A1分，B1分，C0分，D3分
2、 材料解析题（本大题共3小题，其中16题20分，17题20分，18题15分，共55分）
16．（20分）
（1）原因：北方战乱，大量人口南迁，任命流民中的士族担任郡守、县令，在一定程度上降低了管理难度；促进江南地区开放的需要；维护南方政权稳定的需求。（6分，任意三点给6分）
弊端：造成了地名系统的混乱；“白籍”的存在不利于国家赋税的征收。（4分）
（2）特点：城乡二元户籍体制；出现主户与客户之分：让农民全面编为国家的编户齐民。（4分，任意两点给4分）
影响：有助于封建统治秩序的稳定；有利于增加国家财政收入；进一步打击了衰落的士族地主力量。（6分）
17．（20分）
（1）变化：土地革命战争时期，“打土豪、分田地”政策，废除封建地主土地私有制；全面抗战时期，推行“减租减息“政策；解放战争时期，实行土地改革，”实现耕者有其田“和平分土地的政策。（6分）
共同因素：中国社会主要矛盾的变化。（2分）
（2）异：苏俄：允许土地出租和使用雇佣劳动；中国：家庭联产承包责任制。同：土地公有制前提下的，农民掌握土地的使用权。（8分，其中相同点的4分，土地公有制2分，使用权2分）
评价：一方面，解放和促进农村生产力发展，有利于农业经济的快速发展；另一方面，分散的，小规模的生产模式，不符合现代农业的发展要求，无法适应新时期大规模社会主义现代化的建设需要，在新时代需要进一步改革。（4分）
18．（15分）主题：世界经济发展走向一体化、整体化。（2分）
15、16世纪新航路的开辟使世界各地开始建立直接练习，世界开始逐渐从分散走向整体。伴随着欧洲的殖民扩张、殖民掠夺，世界市场初步形成。（4分）
19世纪晚期，工业革命推动下，资本主义国家凭借强大的实力在亚洲、拉丁美洲和非洲等地建立殖民地半殖民地，并对这些国家和地区进行商品输出和资本输出的掠夺，将越来越多的地区纳入资本主义世界市场之中。工业革命还带来交通运输业的革命，火车、电报等交通和通信工具的发明和应用，促进了国际间人口和资本流动
、先进生产技术和生产方式的传播，世界经济的整体化趋势不断加强。（8分）
[bookmark: _GoBack]总之，新航路开辟以后，在资本主义国家的主导下世界经济逐渐走向一体化、全球化。（1分）
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